

依托长江网·长江头条社会实践成果分享平台

324所高校学生共上“行走的大思政课”

“长江网·长江头条平台不仅让大学生社会实践成果在社交媒体平台广泛推送,实现破圈传播,而且通过其交互功能,促进了高校之间、学生之间的经验交流和思想碰撞,堪称一场全国324所高校大学生依托长江头条共同参与的行走的大思政课,是创造性落实习近平总书记关于‘不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地’重要指示。”12月27日,长江网·长江头条“行走的大思政课”2024全国大学生社会实践成果交流会在华中科技大学举行,该校新闻与信息传播学院党委书记金凌志发布了《长江网·长江头条“行走的大思政课”2024全国大学生社会实践成果研究报告》(以下简称《研究报告》),《研究报告》通过解析全国324所高校的大学生自发在长江网“长江头条”平台上发布的社会实践成果,对全国大学生社会实践的作用、长江头条的平台价值作出专业分析和研究。



12月27日,长江网·长江头条“行走的大思政课”2024全国大学生社会实践成果交流会在华中科技大学举行。

从长江头条平台看到全国大学生社会实践的丰硕成果

截至2024年12月24日,共有来自全国27个省(自治区、直辖市)、108个城市、324所高校的大学生,自发在长江网“长江头条”平台上发布社会实践内容(文字、图片、视频)2.12万余条,#行走的大思政课·全国大学生社会实践#话题阅读量达1717.2万次。《研究报告》对这些实践成果进行研究,从中选取30个代表性样本进行分析,实践总人数超过200人,实践领域主要包括儿童青少年服务、社会服务、乡村振兴、精神文化宣讲等,体现了广泛的社会参与和多样化的实践方向。

从具体实践报告样本可以看出,大学生社会实践队成果斐然。

广东轻工职业技术大学财贸电商培训“百千万工程”突击队选出具备丰富电商直播实战经验的大学生组成讲师团队,采取“调研+理论+实操演练”模式,深入德庆县官圩镇、马圩镇等地开展电商直播培训,有效推动了校企合作助力乡村振兴,为农村电商发展注入了新活力。

浙江经贸职业技术学院“寻共富密码 助乡村振兴”暑期社会实践队在下乡调研中发现当前农村发展的问题,结合自身专业提出解决方案,真正为乡村振兴贡献才智。实践报道和视频传播力度大,平均作品阅读量达11756次,总共获得43.5万次阅读。

长沙大学“生声不息”社会实践团在湖北省石首市天鹅洲自然保护区开展以“保护麋鹿家园,留住长江微笑”为主题的社会实践活动。该活动旨在响应长江大保护战略,探索长江生物多样性。实践队员接受了专业培训,深入了解麋鹿和江豚的生存环境、生活习性以及保护现状,通过科普宣传、社区互动等形式,提高了公众对长江珍稀物种保护的认识。

长江头条平台助力大学生实践报告的传播、互动与影响力放大

为什么全国大学生不约而同地选择长江头条作为实践报告发布平台?《研究报告》通过向发布者发送调查问卷等方式,进行详细的研究分析,给出了答案。

报告对比了长江头条、中国青年网、华中科技大学马克思学院官网、武汉大学大学生社会实践中心公众号等实践报告发布平台,从思政教育创新、思政实践传播、思政资源整合三个方面对长江头条的平台价值进行了初步聚焦,并梳理了实践队成员对于平台发展的展望。

自主发布、多媒体展示是长江头条的特色优势。《研究报告》指出,长江头条平台让个人或机构拥有“我的主页”,能够随时随地自主发布文字、图片、视频。平台通过先进的技术支持,不断迭代升级,提供一键入驻和“红绿灯”快捷发布按钮等便捷功能,显著提升了用户体验。这些技术驱动的创新不仅使大学生能够轻松分享和交流社会实践活动,而且加强了平台思政教育资源的体系化运作。

长江头条具备的传播力与互动性也是吸引大学生的优势条件。平台凭借其自身融合传播优势与广泛的受众基础,能够一键分享到朋友圈、微信好友,可以点赞、评论、私信,为大学生社会实践报道提供了多渠道的传播路径。无论是偏远山区的支教实践还是乡村产业的调研项目,都能在长江网上获得同等的展示机会,让更多群体了解大学生在社会实践中的所思、所学、所行,极大地拓展了实践活动的影响力范围,也体现了对社会实践育人功能的重视和实现路径的探索。

武汉大学青马工程实践队成员徐自牧同学说,通过在长江头条发布实践报道,不仅展现和传播了实践成果,也通过平台学习到其他优秀实践队伍的成果,进一步完善了自己的实践计划。



华中科技大学实践队现场分享交流。



武汉大学实践队现场分享交流。



西北大学实践队线上分享交流。



大学生代表研读《长江网·长江头条“行走的大思政课”2024全国大学生社会实践成果研究报告》。

七所高校代表队相聚华科大 现场交流社会实践收获感悟

12月27日,长江网·长江头条“行走的大思政课”2024全国大学生社会实践成果交流会在华中科技大学举行。本次活动以“强国复兴有我,实践淬炼青春”为主题,邀请华中科技大学、武汉大学、武汉理工大学、江汉大学、南京航空航天大学、西北大学、重庆外语外事学院等高校的实践代表队现场交流分享。

武汉大学青马工程实践队前往五峰、丰顺、于都、信阳、黄冈5地开展16天调研,观察中国基层“全过程人民民主”的时代作为,五峰县“民主早班车”、新集镇“民声夜话”、丰顺县“阳光村务”等生动的基层民主实践,让学子们看到了

中国基层治理的活力。

华中科技大学教育科学研究院“五峰土家族自治县青年”暑期实践队8名队员在四川内江市开展了为期28天的挂职锻炼和团队实践,开拓了职业视野,增加了基层工作经验,收获良多。

武汉理工大学机电工程学院“守望者”社会实践队聚焦留守儿童与乡村振兴,46名本硕博学生4年接力在黄石市阳新县枫林镇开展结对帮扶留守儿童,为乡村孩子守护星光,弘扬红色文化,探研产业升级。

江汉大学人文学院实践队为江夏区乌龙泉街道茶业创新设计并推广了“茶太白”IP形象,还为当地拍摄了宣传片《茶香遇故知》,总浏览量达14万次,为当地茶业树立品牌、走上电商之路起到了积极作用。

南京航空航天大学通用航空与飞行学院团队与武义县政府对接,深入调研无人机在乡村农业种植、医疗、公共管理、形象宣传、物流、消防安保等众多场景中的应用状况,努力探索低空经济赋能乡村振兴的可行路径。

重庆外语外事学院英语学院实践团在重庆市潼南区双江镇两个主要经济作物发展范例社区开展实地调研,探讨双江镇将红色文化资源与绿色生态农业相结合、走出一条可持续发展道路。

西北大学实践队对陕西富平县柿子和山羊奶两大本地产业进行了深入调研,总结提炼其运营机制和发展规律,以期在乡村振兴和产业孵化上复制推广。

华中科技大学党委副书记张耀:

**深化实践育人与网络育人
融合机制探索**



华中科技大学党委副书记张耀。

“深化实践育人与网络育人相融合的机制探索,为构建新时代高校实践育人新范式贡献智慧和力量。”交流会上,华中科技大学党委副书记张耀出席并致辞。

张耀说,习近平总书记在2024年全国教育大会上指出,要“不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地”。华中科技大学牢记习近平总书记嘱托,在全国率先提出和实施“行走的思政课”,推动“青春力行百千万”计划,将社会实践与价值引领、专业教育相融通,与能力培养、社会服务相结合,开展有组织、成体系、讲成效的社会实践,强化揭榜式、探究式的实践导向。学校连续3年获全国“十佳实践大学”称号,出版青春力行系列丛书,在全国高校中形成示范引领。

“讲好实践育人故事,探索实践育人新范式,是新时代新征程上推动高校思政工作高质量发展的必然要求。”张耀说,此次华中科技大学新闻与信息传播学院与武汉市网信办、长江网深度合作,基于长江网·长江头条汇聚的全国大学生社会实践成果,开展成果价值指数研究,并将其中成果丰硕的代表作和代表团队进行分享推荐,举办本次“行走的大思政课”成果交流活动,具有重要的理论研究和实践探索的意义。

“我们将持续深化第二课堂,上好‘行走的思政课’,真诚期待大家加强交流互促,深化实践育人与网络育人相融合的机制探索,为构建新时代高校实践育人新范式贡献智慧和力量,书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章!”张耀说。

华中科技大学新闻与信息传播学院党委书记金凌志:

长江头条是媒体融合发展的典范



华中科技大学新闻与信息传播学院党委书记金凌志。

“长江网·长江头条”平台是媒体融合发展的典范。”交流会上,华中科技大学新闻与信息传播学院党委书记金凌志如此评价。

金凌志在接受长江网记者采访时表示,长江网·长江头条”不仅将传统媒体的权威性和专业性与新媒体的互动性有机地结合起来,还提供了全新的社会实践信息交流平台,为媒体融合提供了有益的借鉴和参考。

对于长江头条积极构建特色“行走的大思政课”平台的主动作为,金凌志给予充分肯定。他认为,搭建主流媒体互动化传播平台,吸引大学生自发入驻分享社会实践成果,推动了青年群体从商业平台向主流媒体转移,使主流媒体发挥思想舆论引领作用。此外,基于已有的全国大学生社会实践成果,形成了一个覆盖广泛的社会实践数据库,这个数据库可以挖掘典型案例、总结宝贵经验,提供教学资源。

“这个数据库,也是资源库。未来,高校和媒体在大学生媒介素养培养、社会实践成果评价体系等方面还将持续开展深度合作。”金凌志说。

**“长江头条上的分享使我们
受到了极大的鼓舞”**

大学生社会实践团队代表解读长江头条平台

交流会后,长江网记者还采访了现场参加交流会的六支实践队代表,大家纷纷表达了对长江头条平台的认可。

华中科技大学“星青年”暑期政务实习四川内江实践队许思妍说:“我们团队在长江头条平台上共发布了8篇宣传报道,总浏览量达7000余次,最大的收获就是在很大程度上扩大了我们的活动影响力,让更多的人能看到我们的实践成果。其中,我们团队所发布的第一篇报道,浏览量就超过了3000次,这使我们受到了极大的鼓舞。”

武汉大学“青马工程”九期实践队队员徐自牧说:“在长江头条发布社会实践报告后,最直接的一个反响就是我们的浏览量超过了2万,更多的人通过长江头条平台了解到我们实践队的风采。”

重庆外语外事学院英语学院“星火接力,‘潼’心筑梦”实践队队员王鑫说:“我是通过我们重外其他系的同学推荐知道长江头条平台的,经过深入了解,我们认为这是一个能够广泛传播我们实践成果、与更多人分享我们经验和感悟的优质平台,所以决定在此发布成果报告。”

南京航空航天大学通用航空与飞行学院“看万山红遍”团队陆泓睿说:“在实践前期调研过程中,长江头条平台的相关文章给我们团队提供了价值遵循、理论支撑以及开展思路。平台影响力广泛并且受众定位精准,立足区域但辐射广泛,这也是我们选择在此发布成果的原因之一。”

武汉理工大学机电工程学院“守望者”实践队陆嘉俊说:“我们的社会实践成果报告在长江头条平台发布后,收到了网友们的积极点赞和转发,也收到了部分兄弟高校实践队的私信,认可我们实践队的成果,这进一步增强了我们参与社会实践的自信感和成就感,更激励着我们继续投身社会实践,为乡村振兴贡献青春力量。”

江汉大学“茶话江夏,碰杯李白”团队负责人喻博雯说:“在长江头条平台上发布社会实践报告,让我们团队走入更多人的视野,这不仅是对我们实践成果的一种肯定,更是对‘大学生助农’的呼吁,我们十分期待能够在长江头条平台找到更多志同道合的朋友,在‘大学生助力乡村振兴’的道路上,携手并肩,逐光而行。”